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Transmission de l’information génétique
Observations : On part de la cellule œuf ou d’une expérience de clonage.
Mise en place de la problématique : il y a divisions cellulaires, comment se fait la transmission de l’information génétique. ?
I) Transmission de l’information génétique entre cellules
A) Les chromosomes dans les cellules de l’organisme.
Activité 1. : Comparaison de caryotypes de cellule œuf avec caryotypes de cellules d’organisme adulte. (Non détaillée)
Notion abordée : Le nombre de chromosomes est conservé au cours de la division cellulaire.
Les objectifs demandés : observer - analyser
Comment est transmise l’information génétique de la cellule œuf aux autres cellules de l’organisme ?
B) Les chromosomes au cours de la division (multiplication) cellulaire. 
Activité 2 : Vidéo mitose, photos- réalisation d’un schéma…
Bordas p53
Notion abordée. : La division d’une cellule se caractérise par la séparation des chromosomes, chacune des deux cellules formées recevant 23 paires de chromosomes identiques à ceux de la cellule initiale.

Les objectifs demandés : Observer et recenser des informations pour identifier les étapes de la division d’une cellule. Réaliser un schéma représentant la répartition des chromosomes au cours de la division cellulaire

Afin de confirmer le doublement de la quantité de mat. chromosomique, suivons l’évolution de la quantité de mat chromosomique dans une cellule

C) L’ADN au cours de la division cellulaire
Activité 3 : Construction du graphique représentant la variation de la quantité d’ADN lors de la division cellulaire
Notion abordée : la division d’une cellule est préparée par la copie de chacun de ces 46 chromosomes.
Les Objectifs demandés : Réaliser et analyser un graphique – Relier la quantité d’ADN et l’aspect des chromosomes lors des différentes étapes de la division cellulaire – Retrouver les étapes du cycle  cellulaire sur le graphique – Compléter le schéma réalisé dans le B
BILAN final  : Après une division cellulaire, chaque nouvelle cellule a reçu une des deux molécules d’ADN de chaque chromosome double de la cellule qui s’est divisée. Pour pouvoir se diviser à son tour, elle fabrique une réplique de chaque molécule d’ADN reçue. Ce type de division ne change pas le nombre de chromosomes.
Les cellules se divisent en conservant le matériel génétique. Que se passe-t-il lors de la formation des gamètes ? 
Hypothèse n°1 : Ils se forment de la même façon que les autres cellules  mais problème  du nombre de chromosomes dans la cellule oeuf et des ressemblances  entre individus – 
hypothèse 2 :  Le mécanisme de formation n’est pas le même que celui de la division cellulaire

II) Transmission de l’information génétique entre individus
A) les chromosomes dans les cellules reproductrices.
Activité 1 : Comparaison de caryotypes de cellules avec caryotypes de gamètes
Notion abordée : Chaque cellule reproductrice contient 23 chromosomes
Les objectifs demandés : observer- analyser
Comment arriver à une cellule contenant la moitié des chromosomes de l’espèce ?
B) Transmission des chromosomes lors de la formation des gamètes.
Activité 2 : Observation de photos ou de vidéo – réalisation d’un schéma ou schéma à compléter.











Les objectifs demandés : observer- analyser

Notion abordée : Lors de la formation des gamètes, le nombre de chromosomes est réduit de moitié grâce à une division cellulaire particulière.
C)  A chaque enfant ses chromosomes.
Activité 3 : Construction de gamètes avec diverses combinaisons (code couleur) et échiquier de croisement pour illustrer ce qui se passe au cours de la fécondation
Notion abordée : Lors de la formation des cellules reproductrices, les chromosomes d’une paire, génétiquement différents, se répartissent au hasard. Les cellules produites par un individu sont donc génétiquement différentes.
La fécondation, en associant pour chaque paire de chromosomes, un chromosome du père et un de la mère, rétablit le nombre de chromosomes de l’espèce.

Chaque individu issu de la reproduction sexuée est génétiquement unique.

Les divisions cellulaires spéciales qui permettent de produire des gamètes divisent par deux le nombre de chromosomes par cellule (23 chez l’Homme). Dans un gamète, il n’y a qu’un chromosome de chaque paire. La fécondation rétablit dans la cellule œuf le nombre de chromosome de l’espèce (46 chez l’Homme)
Fiche d’activité : Variation de la quantité d’ADN lors de la division cellulaire
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	45 min

Re

Ra

Ra
	Réalise le graphique à partir du tableau de données suivant (Voir par exemple Nathan p 42).
Comment évolue la quantité d’ADN dans la cellule au cours du temps ?

Repère la division cellulaire sur le graphique.
Voici trois photos représentant ce qui se passe au cours de la division au niveau chromosomique. Replace ces photos sur le graphique.  (Bordas p 53 et 45 par exemple, où les photos sont très nettes et exploitables facilement)

	Travail individuel
Révision sur la construction d’un graphique.

Le professeur distribue les consignes et les explique 

Mise en commun et bilan oral à la fin de l’activité.
	Fiche élève
Bordas p 53 et p 45
Nathan p 42 (exemple tableau)


Fiche d’activité : De la formation des gamètes à la fécondation : une double loterie.
	Temps


	Description de l’activité


	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)


	Matériel et documents d’accompagnement



	55 min
Re
Ra
Ra
Travail

maison
Re
Ra

	La formation des gamètes, une première loterie :
On sait que lors de la formation des cellules reproductrices on trouve un seul chromosome de chaque paire dans les gamètes.
Cette distribution se faisant au hasard, effectue un tirage au sort à l’aide du jeton fourni pour déterminer la couleur de chaque chromosome dans les gamètes.

Sur le transparent colorie au fur et à mesure les chromosomes en rouge ou noir si tu travailles sur l’ovule ; en vert ou bleu si tu travailles sur le spermatozoïde.
Une fois ton travail terminé, viens accrocher ton transparent sur le tableau à l’aide d’un aimant.

Qu’observes tu ? 
Le contenu chromosomique de chaque gamète est différent. Il y a une grande variété de gamètes possible.
       La fécondation, une deuxième loterie :
Un élève vient piocher au hasard un transparent d’ovule et un transparent de spermatozoïde.

Il les superpose au rétroprojecteur pour former une cellule œuf à l’origine d’un nouvel individu.
On recommence la même opération avec les gamètes restants.

Qu’observes-tu ?

La fécondation permet la formation de cellules œufs toutes différentes. 
On considère deux paires de chromosomes : la paire n°1 et la paire de chromosomes sexuels.

Fournir le dessin des cellules de la mère et du père avec les deux paires de chromosomes. Les faire colorier par les élèves.
Retrouve toutes les combinaisons possibles de chromosomes dans les gamètes du père et de la mère.

Une fécondation réunissant deux gamètes au hasard, retrouve toutes les combinaisons de chromosomes possibles dans les cellules œufs. Complète pour cela l’échiquier de croisement ci-dessous.

Fournir l’échiquier de croisement.
Qu’observes-tu ?

 Pour deux paires de chromosomes on obtient 4 ovules et 4 spermatozoïdes différents Lors de la fécondation on obtient 16 cellules œufs différentes. (4²)
Si on applique le même principe pour les 46 chromosomes de notre espèce, cela fait :

· plus de 8 millions de combinaisons de chromosomes différentes possibles dans les ovules ou les spermatozoïdes humains.
· Plus de 8 millions au carré (soit 64 x mille milliards) de combinaisons possibles dans une cellule œuf assemblant deux gamètes pris au hasard. 
Ce nombre est si grand que l’on peut considérer que chaque individu est unique.
	Travail de découverte

Le professeur distribue les consignes et les explique 

Groupe de quatre élèves : deux travaillant sur l’ovule et deux travaillant sur le spermatozoïde
Mise en commun et bilan oral à la fin de chaque partie de l’activité.
Echiquier de croisement à terminer à la maison
	Par groupe
       Fiche de travail (une par      élève)
Transparent représentant le contenu chromosomique d’un spermatozoïde et un transparent représentant le contenu chromosomique d’un ovule.
Quatre feutres à rétroprojecteur non permanents : noir – vert- -rouge – bleu
Aimants (une douzaine)

Un rétroprojecteur
Une pièce de monnaie ou deux jetons double faces : rouge/noir et bleu/vert
















Aoutin Patrick – Guiraud Agnès – Lefebvre-Pousseau Virginie – Sud Dominique


